Červená karta Ladislavu Jaklovi

Za tak hrubý a zákeřný faul, jakého se dopustil Ladislav Jakl ve své článku Lisabonská smlouva tuneluje naši suverenitu (LN 13.5., NP 16.6.), by ve fotbale dostal červenou kartu a ještě by šel před disciplinární komisi. Je ovšem smutné, že nikdo z redakce LN tajemníka prezidenta republiky neupozornil na to, že ve zmíněném článku čtenáře vědomě uvádí v omyl, tedy přeloženo do češtiny, lže. Úmyslně používám tohoto slova, neboť předpokládám, že smlouvu, kterou tak nemilosrdně kritizuje, četl. 
A nyní k meritu věci. Pan tajemník autory Lisabonské smlouvy nemilosrdně tepe slovy (zdůraznění podtržením J.Ch.):
Tvůrci zkrachovalé euroústavy, která dnes nese přezdívku Lisabonská smlouva a po vyhození dveřmi k nám leze oknem, termínem passerelle nazvali fígl, kterým lze nepřímo měnit bilanci kompetencí členských států. Tento fígl znamená, že Evropská rada může zmocnit radu ministrů, aby hlasovala i v oblastech, kde za daných pravidel hlasovat dosud nesmí, protože zde platí právo veta. Nebude již tedy třeba žádných dalších smluv k tomu, aby se jednotlivé oblasti přesouvaly z kategorie těch, o kterých se hlasuje jednomyslně, do kategorie těch, o kterých se rozhoduje většinově.

Do češtiny přeloženo: kvalifikovanou většinou bude po případném přijetí tzv. Lisabonské smlouvy možné rozhodovat o tom, že se kvalifikovanou většinou bude rozhodovat i tam, kde obecně platí jednomyslnost. Právo veta bude tedy možné snadno po tomto můstku obejít. 
Tzv. Lisabonská smlouva je tunelem, kterým bude možno napříště kus po kuse potichu odnášet českou státnost, naši suverenitu, naši ústavnost. Někdo se na to těší. Někomu to vadí. Někdo o tom vůbec neví.

To jsou velmi vážná obvinění, která, pokud by se zakládala na pravdě, by byla jasným důvodem Lisabonskou smlouvu odmítnout. Ve skutečnosti jde o nehoráznou lež, která by všude v civilizovaném světě pana Jakla v očích veřejnosti jednou pro vždy diskvalifikovala. Uvidíme, zda tomu tak bude i u nás.
Co tedy doopravdy v tomto bodě říká Lisabonská smlouva? Na straně 51 její české verze, 
http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cmsUpload/04-cg14.cs07.doc
již si lze stáhnout z oficiální webové stránky EU na http://www.consilium.europa.eu/showPage.asp?lang=cs&id=1296&mode=g&name=
je v části nazvané Zjednodušený postup pro přijímání změn v bodě 7. následující ustanovení (zdůraznění podtržením J.Ch.)
7.
Stanoví-li Smlouva o fungování Evropské unie nebo hlava V této smlouvy, že Rada rozhoduje v určité oblasti nebo v určitém případě jednomyslně, může Evropská rada přijmout rozhodnutí, které Radě umožní v této oblasti nebo v tomto případě rozhodovat kvalifikovanou většinou. Tento pododstavec se nepoužije na rozhodnutí související s vojenstvím nebo obranou.

Stanoví-li Smlouva o fungování Evropské unie, že Rada přijímá legislativní akty zvláštním legislativním postupem, může Evropská rada přijmout rozhodnutí, kterým umožní přijímat tyto akty řádným legislativním postupem.

Každá iniciativa Evropské rady na základě prvního nebo druhého pododstavce se oznámí vnitrostátním parlamentům. Vysloví-li některý vnitrostátní parlament ve lhůtě do šesti měsíců od tohoto oznámení svůj nesouhlas, rozhodnutí uvedené v prvním nebo druhém pododstavci se nepřijme. Není-li nesouhlas vysloven, může Evropská rada toto rozhodnutí přijmout.

Evropská rada rozhoduje o přijetí rozhodnutí uvedených v prvním nebo druhém pododstavci jednomyslně po obdržení souhlasu Evropského parlamentu, který se usnáší většinou hlasů všech svých členů.“

Z předchozí věty plyne, že rozhodnutí Evropské rady, nejvyššího orgánu Evropské unie, umožnit Radě ministrů rozhodovat kvalifikovanou většinou i v záležitosti, která není uvedena v Lisabonské smlouvě, musí být přijato JEDNOMYSLNÉ, nikoliv, jak tvrdí Ladislav Jakl kvalifikovanou většinou! Právo veta tedy po tomto můstku obejít NELZE. Buď pan tajemník tuto pro jeho tvrzení klíčovou část Lisabonské smlouvy nečetl, a pak je od něho nehoráznou drzostí, že jí o ní píše, nebo prostě lže.   

Nejde ovšem jen o to, že se změnou způsobu hlasování musí souhlasit všechny vlády států EU, ale jak plyne z výše citovaného třetího pododstavce může během půl roku tuto změnu vetovat i parlament kteréhokoliv státu EU. Toto další důležité ustanovení Lisabonské smlouvy Ladislav Jakl ve své kritice z pochopitelných důvodů nezmiňuje. Lisabonská smlouva tedy tunelování naší suverenity umožňuje, ovšem jen za předpokladu, že na tomto tunelování se budeme prostřednictvím naší vlády aktivně podílet i my sami a pasivně mu přihlížet náš parlament. 

Není tedy pravda, jak tvrdí tajemník Jakl, že  

Lisabonská smlouva je tunelem, kterým bude možno napříště kus po kuse potichu odnášet českou státnost, naši suverenitu, naši ústavnost. Někdo se na to těší. Někomu to vadí. Někdo o tom vůbec neví.

ale pravdou je, že 
Lisabonská smlouva naši suverenitu netuneluje. Každý kdo umí číst to ví, někomu to však vadí a proto o jejím obsahu lže. Je znepokojující, že tímto člověkem je tajemník prezidenta republiky. 
